

المحققون كانوا اموات من جهة خسر روح من اجسادهم فخرج اليان
 شہدا بوزخ میں زندہ ہیں۔ ان کی رو میں جنت میں جاتی ہیں گو روح کا تعلق جسم
 سے ٹوٹ چکا ہے۔
 مسیحی میں فرماتے ہیں۔

”روح جو ہر قائم بالذات بدن سے حسی طور پر مغایر ہے۔ جمہور صحابہ اور
 تابعین کے نزدیک موت کے بعد بھی اس کا اور اک باقی رہتا ہے۔ کتاب سنت
 بخوبی نشانہ ہے۔“

دلایات کے مشہور لاجون صاحب نور الانوار نے التفسیر الاحمدیہ ص ۳۹-۴۱ طبع
 کریمی بمبئی نے حیات شہدا پر طویل بحث کے سلسلے میں اسے بزنخی ہی قرار دیا ہے۔
 پیش کردہ احادیث پر ایک نظر | حیات الانبیاء یہی تھی کہے حوالہ ہے اس مسئلہ میں دس
 احادیث مرقوم ہیں۔ مقام نزاع کے تعین کے بعد ان میں سے کوئی استدلال کے قابل
 نہیں۔ پھر حیات دنیوی کا ذکر کسی میں بھی نہیں۔ بقنا احادیث کے نام کی اہمیت اور اسلام
 میں سنت کے مقام کی رفعت کے پیش نظر اس کے متعلق اختصار سے کچھ ذکر کرنا ضروری
 معلوم ہوا۔ نامہ نگار کا تعلق دیوبند ایسی علمی درس گاہ سے ہے اس لئے بعض اہم احادیث
 کو جرح و توثیق کے لحاظ سے یہاں جانچا جاتا ہے۔

ع۔ الانبیاء احياء فی قبورهم یصلون ربہم فی کارسلہم خصائص کبریٰ ایضاً

تحقیق | اس حدیث کی شد میں حسن بن قتیبہ خزاعی ہے جس کے متعلق ذہبی نے بھی
 میزان الاستدلال میں اور ابن عدی کا قول لا یاس بہ ذکر کر کے اپنی اور دوسرے ائمہ
 کی رائے ذکر فرمائی مقلد سب ہو حالک قال السد اقطنی فی روایۃ السبر قالی
 مسند الحدیث قال ابوسلمہ و ضعیف قال الاددی و اھی الحدیث قال
 العقیلی کشیر و ابو ہریرہ ص ۱۱۱ یعنی ائمہ جرح و تعدیل کی نظر میں یہ حالک متذکر الحدیث
 ضعیف و اھی الحدیث اور اکثر الیہ و احر

حافظ ابن حجر نے لسان میزان ص ۲۴ جلد ذہبی کی پوری تجارت نقل فرما کر

اس جرح کی تصدیق فرمادی ہے۔ باقی رہا شوکانی کا تحفۃ المذاکرین میں حدیث رد اللہ علی روحی کی تشریح میں یہ لکھنا لایہ صلی اللہ علیہ وسلم جی فی قبرہ وروحہ لا تفرقہ، لہذا ان الانبیاء احياء فی قبورہم (ص ۲۵) تو سابق مفضل جرح کے موجود ہوتے صحیح سے مصطلح صحت مراد لینا تو مشکل ہے یہ صحیح معنی ثابت ہی ہو سکتا ہے جب تک حدیث پر وضع کے حکم یقینی نہ ہو محدثین کے نزدیک ثابت سے اس کی تفسیر ہو سکتی ہے۔ نیل الاوطار میں ملاحظہ شوکانی نے یہی لفظ اختیار فرمایا ہے۔ وقد ثبت فی الحدیث ان الانبیاء احياء فی قبورہم (ص ۲۵)

خطیب بخدادی رحمہ اللہ نے بھی اسے واھی الحدیث اور متروک الحدیث فرمایا ہے۔ (تاریخ بغداد جلد ۷، ص ۲۵)

ایسی احادیث کا تذکرہ موعظ اور فضائل کی مجالس میں تو کیا جا سکتا ہے لیکن عقیدہ کی بنیاد تو اس پر نہیں رکھی جا سکتی۔ اہل حدیث اور ائمہ فن کے نزدیک اعتقاد کے لئے خبر واحد صحیح تو ہونی چاہیے۔ کما ذکرہ ابن القیم فی الصواعق المرسلہ اس حدیث کے متعلق ابن القیم فرماتے ہیں۔

وحدیث ذکر جياتہم یقبورہم لیسما یبصم و ظاہر النکران
فانظر الی الاساذ تعرف حالہ ان کنت ذا علم بہذا المشان
ہذا و عن القور احياء لیسکن عندنا کحیاة ذی الابدان
والتربتہم و فوق رؤسہم وعن الشائل ثور عن ایمان
مثله الذی قد قلمتہ معاذنا باللہ من انک و من بہتان

”انبیاء کی سیات فی القبور جس حدیث میں مذکور ہے اس کی سند صحیح نہیں اہل فن کو اس کی سند پر غور کرنا چاہیے۔ اس کے باوجود ہم یقین رکھتے ہیں کہ ان کے مبارک اجسام کے دائیں بائیں نیچے اوپر مٹی موجود ہے اور جس زندگی کے تم فائل ہو اس جھوٹ اور بہتان سے خدا کی پناہ“

حضرت موسیٰ کی نماز | حدیث نمبر ۱۲، ۱۳، ۱۴ میں موسیٰ علیہ السلام کا ذکر ہے۔ آپ نے

انہیں قبر میں نماز ادا فرماتے دیکھا۔ یہ بھی حیات دنیوی نہیں برزخی ہے۔ قبر میں بھی دیکھا۔ بیت المقدس میں انبیاء علیہم السلام کے ساتھ بھی نماز میں شریک ہوئے۔ پھر آسمان پر بھی آپ سے ملاقات فرمائی اور مفید مشورے دیئے۔

آنحضرت نے حضرت یونس کو اجرام باندھے شتر سوار بتلیہ کہتے سنا۔ دجال کو بحالت اجرام حج کے لئے جاتے دیکھا۔ عمر بن لُحی کو جہنم میں دیکھا یہ برزخی اجسام ہیں اور کشفی برزخیت ہیں۔ اگر اسے دنیوی حیات سے تعبیر کیا جائے تو دجال ایسے غیث لڑکن کو بھی حاصل ہوئی تو انبیاء کی غصیلت کیا باقی رہی۔ انبیاء کی حیات اہل سنت کے نزدیک شہداء سے بھی بہتر اور قوی تر ہے۔ برزخ میں عبادت، تسبیح، تہلیل اور زنت و درجات ان کو حاصل ہے۔ اور بعض واقعات صرف مثالی ہیں جو آنحضرت کو آیات کبرئیل کے طریق پر دکھائے گئے۔ ان سے زندگی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ مولانا نے کتاب الروح لابن القیم سے بعض حکایات نقل فرمائی ہیں۔ تعجب ہے کتاب الروح کے اہم مباحث ان کی نظر سے کیونکر اوجھل رہ گئے۔

حافظ ابن القیم نے امام ابن حزم کا ایک حوالہ ان کی کتاب الفضل سے نقل فرما کر اس کے بعض حصص پر تنقید فرمائی ہے۔ اس میں اس حیات کا واضح تذکرہ فرمایا ہے۔

قلت ما ذكره ابن حزم فيه حق وباطل اما قوله من ظن ان الميت يجي في قبره خطأ فهذا فيه اجمال ان اراد به الحياة المعهودة في الدنيا المستي تقوم فيه الروح بالبدن وتدبره وتصرفه ويمتحنه معها الى الطعاه والشراب فبها خطا كما قاله والحس والعقل يكذب كما يكذب النض وان اراد به حياة اخرى غير هذه الحياة بل تغاد الروح اليه غير الاعادة المألوفة في الدنيا ليسل ويمتنع في قبره فهذا حق ونفيه خطأ قد دل عليه النص الصحيح فتعذر وجهه في جسد اهر (كتاب الروح ص ۵۷)

یعنی اگر زندگی سے دنیوی زندگی اور اس کے لازم مراد ہیں تو یقیناً یہ غلط ہے۔ ایسی زندگی میت کو حاصل نہیں ہوتی۔ اگر اس سے مراد دنیوی زندگی کے علاوہ ہے جس میں

روح کے اعادہ معنادار زندگی کی طرح نہ ہو۔ اس کا مقصد صرف سوال اور امتحان ہو تو یہ درست ہے۔ اس کا انکار کرنا غلطی ہے۔ یہ زندگی نفس صریح سے ثابت ہے۔
 پھر ص ۵۵ میں فرماتے ہیں "جسم کے ساتھ روح کا تعلق پانچ طرح ہوتا ہے
 ۱۔ ماں کے پیٹ میں بصورت جنین ۲۔ پیدائش کے بعد ۳۔ نیند کے وقت من و جبہ تعلق
 من و جبہ علیحدگی ۴۔ برزخ کا تعلق اس میں گو علیحدگی ہو جاتی ہے۔ لیکن تجرد کل نہیں ہوتا
 بلکہ سلام کے جواب کے لئے اسے لوٹا یا جاتا ہے۔ لیکن یہ دنیوی زندگی نہیں ہوتی۔
 جو اسے قیامت سے پہلے حاصل تھی۔ ۵۔ قیامت کے دن یہ کامل ترین تعلق ہر پہلے
 چاروں قسم کے تعلق کو اس سے کوئی نسبت نہیں۔ حافظ ابن القیم نے اہل سنت کے
 مسلک کی اس میں پوری وضاحت فرمادی ہے۔ دنیوی زندگی کا ائمہ سنت سے سلف
 امت میں کوئی بھی فائل نہیں۔ علوم نہیں شیخ عبدالحق اور مولانا حسین احمد صاحب رحمہما اللہ
 نے مصیبت کہاں سے خرید فرمائی۔ درحقیقت یہ بات بے تکی سی ہے جو کسی پہلو بھی درست
 نہیں سمجھتی عفا اللہ عنہما۔

حدیث ۵۰ ان اللہ حرم علی الارض ان تناکل اجساد الادمیاء رواہ
 اصحاب السنن ابن حبان اور حاکم نے اسے صحیح کہا ہے تنقیح الرواۃ فی تخریج احادیث
 الشکوۃ میں بعض ائمہ سے اس حدیث کی تصحیح نقل کرنے کے بعد لکھا ہے وللحدیث
 طرز جمعہ السنن فی جزئہ قنعہ رد الطریق نیشہ بعضہا بعضاً (ص ۱۱۰)
 اسی مضمون کی دوسری حدیث سنن ابن ماجہ میں حضرت ابو الدرداءؓ سے مروی
 ہے جس میں خدیجی اللہ ہی میرز کی زیادتی مرقوم ہے۔ اصل کتاب الجنائز غالباً شوکانی
 نے اسے بسند جمید لکھا ہے۔ صاحب تنقیح الرواۃ نے بھی اس کی سند کو جمید فرمایا
 ہے حافظ ابن القیم نے بھی جلال الافہام میں حدیث ۵۰ میں ابن ابی عاتم کی جرح کے جواب
 میں کوشش فرمائی ہے جس کی بنیاد عبدالرحمان ابن یزید بن جابر اور عبدالرحمان بن یزید
 بن تیم کے اشتہار پر رکھی ہے۔ درحقیقت یہ ہے کہ جلال الافہام کا ساری بحث پڑھنے
 کے بعد بھی ذہن صاف نہیں ہوتا۔

اجلہ محدثین رحمہم اللہ کی تفتیح ایسی نہیں جو مناظرانہ احتمالات کی نذر کر دی جائے حافظ
عبد العظیم منذری مختصر سنن ابی داؤد ص ۲۰۰ میں اس حدیث کے متعلق فرماتے ہیں۔
اخرجه النسائي وابن ماجه وله عدة دقيقة اشار اليها البخاري وغيره وقد
جمعت طرقه في جزئنا

حافظ ابو بکر بن العربي لکھی فرماتے ہیں ان الحدیث لعرضت الانعلاق مشقی
ص ۱ مطبوعہ مصر متحقق و مدقق۔

ٹیکسٹ اسی طرح حافظ منذری الرغیب الترغیب میں فرماتے ہیں ولہ عدة دقيقة
اشار اليها البخاري وغيره وليس هذا موضعها اهترغيب ص ۱۲۹ مصری
مفردت ابوردن کی حدیث بروایت ابن ماجہ میں فیہی اللہ حی یسرق زائد
ہیں حدیث کے الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ الفاظ درج ہیں جنہیں تمیمی نے
تلفیح میں اس زیادتی کا ذکر نہیں فرمایا۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے اشعة اللغات
میں ادراج کو بطور شبہ قبول فرمایا ہے۔ (ج ۱ ص ۵۸) خان صاحب بریلوی نے بھی
اس زیادتی کو درج تسلیم کیا ہے (حاشیہ حیات الموات ص ۱۸) خود ابن ماجہ میں یہ حدیث
اول بن اوس اور شداد بن اوس سے مروی ہے۔ اس میں یہ زیادتی نہیں ہے۔ حدیث
کے متعلق سنحادی فرماتے ہیں۔ رجالہ ثقات سکنہ منقطع (تہ جہان السنن ص ۳ جلد ۳)
اب امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی علت ذقیقہ اور حافظ سنحادی کے ارشاد سکنہ منقطع
کی تفصیل بھی ملاحظہ سامی میں آجائے تو مناسب ہوگا۔ اس حدیث کی سند میں زید بن امین
عن عبادة بن نسي عن ابی الدرداء نقل کرتے ہیں۔ حافظ ابن حجر زید بن امین کے ترجمہ
میں فرماتے ہیں۔ دوی عن عبادة بن نسي وعنه سعید بن ابی ہلال ذکرہ
ابن حبان فی الثقات روی لہ ابن ماجہ حدیثا واحد فی فضائل الصلوة
عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قلت رجالہ ثقات سکن قال البخاری زید
بن امین عن عبادة بن نسي مرسل رتہذیب التہذیب جلد ۳ ص ۳۹

حافظ ابن حبان نے زید بن امین کو ثقات میں ذکر فرمایا۔ ابن ماجہ نے ان سے

صرف ایک حدیث درود کی فضیلت میں نقل فرمائی ہے۔ اس کے رجال ثقہ ہیں لیکن برید بن این کی عبادۃ بن لسی سے روایت منقطع ہے۔

یہ احادیث صحیح بھی ہوں تو ان سے دنیوی زندگی ثابت نہیں ہوتی لیکن میں نے کسی قدر تفصیلی تذکرہ اس لئے ضروری سمجھا تاکہ ان احادیث کی حقیقت معلوم ہو جائے جنہیں حضرات اجلہ دیوبند دینی زبان سے متواتر فرمادیتے ہیں۔ اور مدارج النبوة اور حافظ سیوطی کی مصنفات پر اس قدر اعتماد کیا جاتا ہے جو شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ کے متوسلین سے انتہائی موجب استعجاب ہے۔

ان احادیث میں ضعف اور انقطاع موجود ہے لیکن مسئلہ چونکہ درود کے فضائل کا ہے۔ اس میں حلال و حرام یا عقائد کی بحث نہیں اس سے ابن القیم ایسے آئمہ حدیث نے تسامح سے کام لیا ہے۔ بنا بریں تعدد طرق سے اس کی تصحیح کی گئی اور عوام میں شہرت تھے کہ فضائل میں اس قسم کی احادیث کو قبول کر لیتے ہیں۔ اہل تحقیق کے نزدیک یہ اصل بھی خود عمل نظر ہے۔

جلالہ الافہاہر میں اس حدیث پر طویل بحث فرمائی ہے انقطاع اور تضعیف کا جواب دینے کی کوشش کی گئی ہے۔ انقطاع کے لئے شواہد جمع فرمائے ہیں۔ گو وہ شواہد خود عمل نظر میں۔ حافظ ابن قیم رحمہ اللہ نے ان شواہد کے متعلق بھی علل کا تذکرہ فرمایا ہے لیکن یہ تمام شواہد کثرت صلوة کے متعلق جمع فرمائے گئے ہیں۔ اور یوم الجمعہ کی تخصیص کو زیادہ تر پیش نظر رکھا گیا ہے۔ اس حد تک کوئی حرج نہیں جمعہ کے دن کثرت صلوة کے متعلق ان شواہد سے استفادہ کیا جا سکتا ہے۔

حقیقہ حیات اور اس کے نتائج | لیکن اب مشکل یہ ہے کہ بریلوی کتب فکر اور بعض اکابر دیوبند نے ان ضعافات اور منقطعات سے عقیدہ حیات دنیوی ثابت کرنے کی کوشش فرمائی ہے اور اس بوجی تصور کو نئے نئے عقیدہ کا نام دینا شروع کیا ہے۔ اس لئے پورے عقیدے سے سمجھ لینا چاہیے کہ تعدد طرق اور شواہد کے باوجود یہ اسانید اس قابل قطعاً نہیں کہ ان پر کسی عقیدہ کی بنیاد رکھی جائے۔

پھر ان طرق اور شواہد میں حیاتِ انبیاء کا ذکر نہیں بلکہ اکثر و اعلیٰ الصلوٰۃ یوم
الجمعة پر زور دیا گیا ہے۔ جن طرق اور شواہد میں حیات کا ذکر صراحتہ آیا ہے۔
وہ کوئی بھی صحیح نہیں۔ صحیح غیرہ احادیث سے عقائد کو ثابت کرنے کی کوشش کرنا۔ امت
میں کوئی بھی اسے پسند نہیں کرتا۔ جن اہل علم سے ان احادیث کی توثیق نقل کی جا رہی
ہے۔ ان میں کوئی دنیوی زندگی کا قائل ہے نہ ہی ان مباحث میں کسی نے اس
برعی عقیدہ کو ثابت کرنے کی سعی فرمائی ہے۔ سب سے زیادہ بحث اس مقام پر
حافظ ابن القیم نے فرمائی ہے۔ وہ حیاتِ دنیوی کے قائل نہیں۔ ان احادیث سے
مطلق حیات کو کبھی انہوں نے ثابت کرنا پسند نہیں کیا اس لئے ان مباحث سے اس
مفترعہ عقیدہ پر استدلال تاویل بسلا یرضی الفاضل ہوں جسے اہل علم و دانش
نے کبھی پسند نہیں فرمایا۔

حدیث صحیح سے اس میں سلام کے وقت رد روح کا ذکر ہے۔ یہ حیات
دنیوی کے خلاف ہے۔ حافظ سیوطی نے جس قدر جوابات دیئے ہیں ان میں اکثر
مناظرانہ انداز کے ہیں۔ اور جن پر حافظ سیوطی نے کچھ اعتراضات فرمایا وہ حیاتِ دنیوی
کے خلاف ہیں۔ ان جوابات سے ظاہر ہوتا ہے کہ حافظ سیوطی رحمہ اللہ کا اپنا ذہن بھی
اس حدیث کے متعلق صاف نہیں جوابات میں تذبذب اور ضبط نمایاں ہے۔

رہا مولانا حسین احمد صاحب مرحوم کا ارشاد گرامی سو وہ نص حدیث کے مخالف
ہے حدیث کا مطلب یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روح مبارک سلام
کا جواب دینے کے لئے روزی جاتی ہے۔ مولانا کے ارشاد کے مطابق رد کا سوال ہی
پیدا نہیں ہوتا۔ اس حدیث کے مفہوم پر نظر ثانی کی ضرورت ہے۔ مولانا مدنی کے
جواب سے تو حدیث کا مفہوم صاف نہیں ہوتا۔

حدیث صحیحہ میں اسرار کی راستہ کو انبیاء علیہم السلام سے ملاقات کا ذکر ہے معلوم
نہیں اس سے حیاتِ دنیوی کا استخراج کیسے ہو گا۔ آئمہ سنت اسکے اس کے متعلق دو
ہی شہور ملک ہیں۔ بعض اس ملاقات کو روایتی سمجھتے ہیں۔ فتح الباری ص ۵۳۲ پنہ میں

ایک حدیث بزار اور حاکم سے منقول ہے۔ اذہ صلی بیت المقدس مع الملائكة
وانہ اتی هناك بارواح الانبیاء فاشترا علی اللہ لہم آنحضرت نے بیت المقدس
میں ملائکہ کو ناز پڑھائی اور وہاں انبیاء علیہم السلام کی رو میں لائی گئیں اھ۔ دنیوی زندگی
کا یہ غلط و عموئے مصیبت ہو گیا ہے۔ اور احادیث میں تطہین ناممکن۔

دوسرا مسلک یہ ہے کہ برزخ میں ان ارواح کو مائل اجسام دیشے گئے اور ان
اجسام نے بیت المقدس میں یا شب اسراء میں ملاقات فرمائی اس کا ذکر بھی حافظ ابن حجر
فتح الباری رپہ ص ۲۹۰ جلد ۳ میں فرماتے ہیں ان ارواح ہمہ مشککة بشکل اجساد
کما جزم بہ ابو الوفاء ابن عقیل اھ یہ دونوں صورتیں برزخ ہی میں ہو سکتی
ہیں۔ اسے دنیوی زندگی کہنا دانشمندی نہیں۔ اس کے بعد حافظ ابن حجر تصریح فرماتے
ہیں لانہ بعد موتہ وان کان حیاً فلمی حیاة اخریة لا تشبہ الحیاة
المدنیة ص ۳۰۰ (۲۸۳) میں فرمایا ہذا الحیاة لیست دنیویة انما
ہی اخریة تلخیص الجبیر ص ۱۶۲ میں یہی سے نقل فرمایا الانبیاء جلد
عندہم کاشہداء یہ عند اللہ حیات برزخی اخری ہو سکتی ہے۔ اسے کبھی کوئی
سمجھدار دنیوی حیات تو نہیں کہہ سکتا۔

موسے علیہ السلام کی نازج، ہارون، یونس، حضرت یسح اور وہاب کا احرام
یہ سب حقائق مثالی ہیں یا برزخی، دنیوی تو نہیں ہو سکتیں۔ آنحضرت کا بیٹا حضرت ابراہیم
فوت ہوا۔ تو آنحضرت نے فرمایا لہ ظنواں تکمیلان رضاعہ فی الجنة دشکایة
ص ۵۳) اس کی ہدیت رضاع حنت میں عورتیں پوری کریں گی۔ آپ کے خیال سے
حضرت ابراہیم کو دنیوی زندگی ملی حالانکہ بدوہ نبی ہیں نہ شہید۔ اس مطلب کی بیسیوں
احادیث سننے کی کتابوں میں ملتی ہیں۔ اگر ان سے دنیوی حیات ثابت کی جائے تو پھر
یوں فرمایئے کہ دنیا میں کوئی مرنا ہی نہیں۔

حدیث ۸۔ ۹۔ ۱۰ بالکل حیات دنیوی کا پتہ نہیں دیتیں۔ معلوم نہیں مولانا ہارون
نے انہیں کیوں نقل فرمادیا۔ سابقہ گذارشات کے بعد ان احادیث پر مزید گفتگو سے

جو کہ لہذا شریعتی اصولوں کے تحت
 سرکاری طور پر تسلیم کیا گیا ہے۔
 اس کے علاوہ اس کی تعلیم اور
 ترویج کے لیے حکومت نے
 کافی رقم خرچ کی ہے۔
 اس کے نتیجے میں اس کی
 مقبولیت میں اضافہ ہوا ہے۔
 اس کی تعلیم اور ترویج
 کے لیے حکومت نے کافی
 رقم خرچ کی ہے۔

اس کے نتیجے میں اس کی
 مقبولیت میں اضافہ ہوا ہے۔
 اس کی تعلیم اور ترویج
 کے لیے حکومت نے کافی
 رقم خرچ کی ہے۔

اس کے نتیجے میں اس کی
 مقبولیت میں اضافہ ہوا ہے۔
 اس کی تعلیم اور ترویج
 کے لیے حکومت نے کافی
 رقم خرچ کی ہے۔

اس کے بعد مولانا طیب صاحب کا ایک طویل خط مولانا اخلاق حسین صاحب سے نقل فرمایا ہے۔ اس پر تفصیلی گفتگو کی جائے تو ایک غیر مفید بحث میں ناظرین کا وقت ضائع ہوگا۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ کا ارشاد گرامی قصص المحکم یا فتوحات کے انداز کی ایک مستقل تقریر یا نظریہ ہے جس سے حدیث کے الفاظ کی روشنی میں حدیث کا حل نہیں ہوتا۔ پھر حضرت مولانا طیب صاحب کی تشریح حضرت نانوتوی کے ارشاد سے چنداں متعلق بھی نہیں۔ اپنی جگہ کچھ خیالات ہیں جن کی پیدائش کا ذمہ دار مولانا کا ذہن ہے جو تازہ اور معتقدین کی محفل میں کہنے کے لئے اچھی چیز ہے۔ ادلہل دبرائین کے معیار پر اس کا اتنا مشکل ہے۔ ایک مستقل سی تقریر ہے اس سے نہ حدیث کے حل میں مدد ملتی ہے نہ مولانا نانوتوی کے ارشادات پر تشریحی روشنی اس سے پڑتی ہے۔ البتہ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ مولانا نانوتوی کے ارشادات کو ابن تیمیہ کے ارشاد اور حضرت شاہ دلی اللہ صاحب کے بعض کثوف سے ضم کرنے کی ناتمام کوشش کی گئی ہے۔ میں نے اسے ناتمام کہنے کی جسارت کی ہے کہ حضرت نانوتوی آنحضرت کی روح پر فتوح کو کل ارواح باقیمہ اور خصوصاً مومنین کی اصل تصور فرماتے ہیں۔ لیکن حضرت قاری صاحب آنحضرت کو حقیقی مومن فرما کر اس کے عموم کو ختم فرماتے ہیں۔ اور اہل ایمان کی تفسیر کی ترجمانی میں انداز سے فرماتے ہیں گویا روح اور ایمان بالکل مرادف ہیں۔ اصطلاح کا اتنی ہر ایک کو ہے ہم اسے روک نہیں سکتے لیکن ارباب علم غور فرمائیں کہ اس سے کس قدر ضبط ہوگا اور پرویز اور خلیفہ عبدالعظیم کو اصطلاحات کی تخریب سے روکنا کتنا مشکل ہوگا۔ بہتر ہے لوگوں سے گفتگو ان کی زبان میں کی جائے جس طرح ابن القیم نے کی ہے۔

اس کے بعد مولانا نے سورج اور اس کی دھوپ کو مثیلی انداز میں بہت طویل دیا ہے۔ لیکن یہ کوشش بھی اس لئے ناتمام ہے کہ رد اللہ علی ردھی میرا لفظ رد کا تقاضا اس سے پورا نہیں ہوتا۔ البتہ اس طویل سے ذہن میں ضبط ضرور ہوجاتا ہے۔

اگر یہ تقریر آنحضرت کی اطاعت کے وجوب کے متعلق کی جاتی اور متھو نہ اور فقہی جمود پر اس سے پابندی لگائی جاتی تو بہت مناسب ہوتا۔ حدیث کے ضم کے لئے تو اس تقریر کے

ہوتے ہوئے تو بہ لفظ حدیث سے نکالنا ہی پڑے گا۔

اس حدیث سے غلصی کی ایک اور راہ بھی ہو سکتی تھی کہ اس کے رواۃ میں ابو صخر حمید بن زیاد ہیں۔ مسلم نے اس متابعت کے طور پر روایت کی ہے یحییٰ بن معین نے اسے بعض اوقات ضعیف کہا ہے۔ اس سے بعض منکرات بھی مروی ہیں۔ حدیث پر جرح کر کے غلصی ہو سکتی ہے حدیث کو صحیح تسلیم کرنے کے بعد یہ اصطلاحات کی پیچھے بے دین اور اہل بدعت کے لئے غلط راستہ کھول دے گی اور اس کی ذمہ داری اہل علم پر ہوگی۔

یا پھر وہی عام اہل سنت کی راہ کہ حیات برزخی ہے اور یہ دنیوی موت کے ساتھ جمع ہو سکتی ہے۔ ان دونوں میں تضاد نہیں۔ اہل تحقیق اور سمار سے اکابر کی بھی یہی راہ ہے۔

قاری صاحب نے استغراق کی بھی کئی صورتیں بنا دی ہیں فی ذاتہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم استغراق فی ارواح الامت۔ استغراق فی ذات اللہ تعالیٰ۔ روح کا معاملہ جب ہمارے فہم و فراست سے بالا ہے تو پھر ان کلمات سے کوئی فائدہ نہیں۔ ظاہر الفاظ سے فرار آپ ایسے حدیث کے ماننے والوں کے لئے قطعاً مناسب نہیں۔ یہ ابن عربی اور ابن سعید کے انداز کا کشفی تصور، امام احمد اور امام ابو حنیفہ کے زہد و درع کے مطابق نہیں کہا جاسکتا۔ حضرت قاری صاحب کا پورا خط خطابی انداز کا ہے۔ یہی حال مولانا محمد قاسم صاحب مرحوم کے اقتباس کا ہے۔

اگر پاکستان میں اہل بدعت ان تمویہات اور الفاظ سے غلط فائدہ اٹھا کر اہل توحید کو دق نہ کرتے تو ان تلخ گذارشات کی ضرورت نہ تھی۔ ہم دور افتادہ مساکین پر آپ حضرات کسی اچھے طریق سے کرم فرمائیں تو ہم ممنون ہوں گے۔ جو انداز اب تک اختیار فرمایا گیا ہے قابل شکایت ہے۔

شکوت وما الشکوی لمثلی عادیة

ولکن بفیض الکاس عند امتلاہا

سم پاتے ہیں کہ آپ حضرات سے توحید و سنت کی بات نہیں۔ ائمہ سلف اور ان کے اعتقاد بالسنۃ کے قصے نہیں۔ یہ جنس جو دارالعلوم لارہا ہے پاکستان میں ضرورت سے زیادہ موجود ہے۔ آپ حضرات کیوں تکلیف فرماتے ہیں۔ مولانا خیر محمد صاحب کی رضا مندی کے لئے کوئی اور راہ اختیار فرمائیے۔

دور دستاں را بنمت یاد کردن ہمہ است

ورنہ ہر نعلے پائے خود ثمرے افکند است

قاری صاحب کے مکتوب گرامی کے بہت حصوں پر میں نے گذارشات نہیں کی ہیں ورنہ اس پر بہت کچھ کہا جاسکتا ہے۔

(تقیہ از صفحہ ۴۶۱)

کئے، آپ حضرات کے قسمی فتووں سے استفادہ کیا بالآخر شکست کھا کر ملک کو خالی کرنے پر مجبور ہوا۔ آپ کو اور قادیانی حضرات کو بے یار و مددگار چھوڑ گیا۔

معلوم نہیں اس خبر میں کہاں تک صداقت ہے۔ جو گذشتہ سال لائل پور کے بعض اجناسات میں چھپی کہ لائل پور کے بعض بریلوی دانش وروں نے اسی سلسلہ میں سر نظر اللہ سے چھپ چھپا کر ملاقات کی۔ معلوم نہیں یہ سجود کہاں تک کامیاب ہوا اس خبر کے بعد اہل توحید کے خلاف ہنگامے تو تیز تر ہو رہے ہیں۔ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ گرم بازاری کب تک رہے۔

امید ہے بریلوی مناظرین نے مدیر رضوان سے کتابیں تو مناسب قیمت پر خرید لی ہوں گی۔ اگر کوئی رہ گیا ہو تو وہ کتاب صوتی کمپنی منڈی بہاؤ الدین سے اسی نایاب گوہر کو حاصل کرنے کی کوشش کرے۔ کتاب اتنی نایاب نہیں جس قدر اس کا اظہار کیا جا رہا ہے البتہ مدیر رضوان کے مشوروں پر عمل کرنے سے پہلے سو بار سوچ لیں ع

کہ اسی نواح میں سودا برہنہ پا بھی ہے!

(بقیہ حبریات)

انبارہ کم کم میں عمر قید بعبور دریا شور کی قید ہوئی۔ آیا یہ مقدمہ نجیت سنگھ کی عدالت میں پیش تھا، مولانا کو یہ سزا کس سنگھ نے دی؟ مولانا جعفر نے اس کیس کی سرگذشت سٹیٹس سے واپسی کے بعد "کالا پانی" کے نام سے لکھی۔ بریلوی مناظرین ملاحظہ فرمائیں یہ پورا کیس انگریزی حکومت نے مرتب کیا۔ اور انتہائی انتقامی سزائیں دیں۔ جب بقول آپ کے تحریک انگریزوں کے خلاف ہی نہ تھی تو مقدمہ درانتقامی سزائیں کیوں دی گئیں یہاں بیچ انگریز تھا۔ سکھ فریق مفید رہی نہیں۔ پھر کیا یہ انگریز کی حمایت کا نتیجہ تھا؟

ساخہ بالا کوٹ میں سید احمد اور شاہ اسماعیل شہید ہو گئے۔ تحریک میں قیادت مولانا ولایت علی فرمانے لگے۔ اس آثار میں سکھوں اور انگریزوں میں تصادم ہوا۔ سکھ حکومت آخری ہچکیاں لے کر ختم ہو گئی۔ لیکن سرحد پر انگریزوں سے ۱۹۱۲ء تک تصادم ہوتا رہا جس میں مجاہدین بدستور گوریلا جنگ لڑتے رہے۔ بریلویوں اور شیعہ کے سوا تمام مسلمان اس تحریک کی مانی سرپرستی کرتے رہے۔ کشمیر کی جنگ میں ان مجاہدین نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ اس کی قیادت مرحوم لیاقت علی خاں کے مشورہ سے مولانا فضل الہی فرماتے رہے سکھوں کے بعد آخر پنجاب پر انگریزوں کے سوا کون قابض تھا جس سے پوری صدی تک شمال مغربی سرحد پر تصادم ہوتے رہے۔ آپ حضرات کو ان کوششوں کے ساتھ جو انگریزوں کے خلاف ہوتی رہیں۔ چونکہ ذہنی طور پر اختلاف تھا اس لئے آپ ان سے بے خبر ہیں۔ ورنہ آپ یقین فرماتے کہ سوانج احمدی کے یہ ناقص حوالے ان واقعات کو نہیں بدل سکتے۔ جو صدی کے پس پیش وقوع پذیر ہوتے رہے۔ مولانا جعفر تھا نیرسی کو آپ نہیں جانتے۔ انہوں نے مصلحت اندیشوں کو واقعات میں اس انداز سے سمویا ہے کہ واقعات پر عجوبی نظر خود آپ کی تردید کر دے گی۔ اور آپ یقین کریں گے کہ مدیر رضوان توجیہ غلط اور من قبیل الایرضی بہ الفاعل ہے۔

۱۹۱۲ء کی جنگ میں خلافت کیشی ایسی سیاسی جماعتوں نے انگریز کے خلاف سرحد پار کے مجاہدین سے استفادہ کرنے کی کوشش کی مولانا فضل الہی وزیر آبادی جاننڈھ میں نظر بند

ہوئے۔ مولانا شاعر اللہ صاحب سے بید مولانا عبدالواحد صاحب غزنوی تک کے دارنٹ جاری ہوئے۔ جو میاں عبدالعزیز انیسٹر خفیہ پولیس سے مل لاکر بمشکل معاملہ رفع دفع ہوا۔ اس ابتلاء میں منشی فضل الدین مرحوم رہا نڈر تھ روڈ لاہور نے بہت زیادہ کوشش فرمائی بخلاہ اللہ علیہا ہاں تو مولانا محمد جعفر صاحب نے اس مصلحت اندیشی سے کیوں کام لیا، پھر سن لیجئے آپ حضرات اور آپ کے اکابر سیاست میں انگریزوں کے آلہ کار تھے۔ اور عقائد میں طبعاً توحید و سنت کے خلاف، مولانا جعفر صاحب مرحوم کے سامنے تحریک کا عروج و زوال گذر رہا تھا۔ وہ سمجھ چکے تھے کہ انگریزوں سے رہنا مشکل ہے۔ اس لئے توحید و سنت کی اشاعت کے پروگرام کو جہاں تک ممکن ہو زندہ رکھنا چاہیئے۔ اور سیاسی مشاغل کو کم کر دینا چاہیئے۔ گو اس سے بھی مجاہدین ان سے متفق نہیں تھے۔ تاہم ان کی رائے یہی معلوم ہوتی ہے۔

اس کی زندہ مثال آپ کے سامنے ۱۹۴۵ء میں تحریک ختم نبوت شروع ہوئی بریلوی حضرات سے ٹوڑی قسم کے حضرات تو دودھ کے مجنوں نکلے۔ ان کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عینتاً جمعرات کے ختموں اور شب برات کے حلو سے تک ہی تھی۔ ان سے کوئی بھی آگے نہ بڑھا اور اتفاقاً پھنس گیا۔ تو گڑ گڑا کر معافی مانگ لی۔ مولانا ابوالحسن صاحب مولانا غلام محمد صاحب، ترم نے جرات فرمائی۔ یہ دونوں بزرگ بڑی جوانمردی اور استقلال سے جیل گئے۔ ہم نے بریلوی کیمپ میں خدا شاہد ہے ان دونوں بزرگوں کو صاحب جہت پایا۔ خلیل میاں کی سزا سے مولانا کو جو تکلیف ہوئی اس پر مولانا کے استقلال کا ہمیں پورا احسان ہے۔ لیکن جیل سے باہر آنے کے بعد مولانا پر عجب اثر پڑا۔ ہمیں مولانا کے اس فیصلہ پر بے حد تعجب ہوا۔ کہ وہ آئندہ بریلوی بزدلوں کی سیٹھ کے سوا کہیں تقریر نہیں فرمادیں گے۔ اور کسی سیاسی تحریک میں شامل نہیں ہوں گے۔ مسجد منیرہ خاں کے ادارہ اہتمام سے جو معاملہ طے ہوا چند ان جرات مندانہ نہیں۔ اب اس کے سوا کیا کہا جا سکتا ہے کہ مولانا نے اپنے عقیدے کی بنا پر ہی سوچا ہو گا۔ کہ ختم نبوت اور دوسری دینی جماعتوں کی پچائے بریلوی کتب فکر کی خدمت فرمادیں۔ انہوں نے غلط یا صحیح طور پر یہی

مناسب سمجھا کہ ختم نبوت کا منکر سید عطاء اللہ شاہ زبیر فضلہ اور مولوی محمد علی جانہ صہری کے سپرد کر دیا جائے۔ اور بریلوی طریقہ کار کے علاوہ تمام نیک کاموں سے کنارہ کش ہو جائیں۔ عجیب بات یہ ہے ان مصلحتوں میں یہ حضرات جیل کے ویرینہ تجربہ کار سید فیض الحسن کو بھی لے ڈوبے۔ یہ ہونہار نوجوان اپنی سابقہ حسنت پر پانی پھیرنے کے لئے تیار ہو گیا۔ اور ساری ویرینہ قومی خدمات پر خط نسخ کھینچ کر بزدلوں کی روانہ نامی پر مطمئن ہو گئے

انا للہ وانا الیہ راجعون

ان حالات کو دیکھتے ہم یہ تو گمان بھی نہیں کر سکتے کہ مولانا ابوالحسنات اور مولانا غلام محمد تو ختم نبوت کے منکر میں۔ تو اسے مصالح کا تقاضا ہی کہا جاسکتا ہے۔ جن کا دوسرا نام کمزوری ہے۔ یہی مصالح اگر ذاتی مفاد اور پیٹ کے لئے کئے جائیں تو بددیانتی اور ٹوٹی پن ہے۔ اگر کسی اچھے مقصد کے لئے ان کا ارتکاب ہو تو اس کا نام اجتہاد ہی غلطی ہے۔

ٹھیک اسی قسم کے حالات مولانا جعفر کو پیش آئے۔ ایسی ہی صورت حال سے دوچار تھے جب مولانا جعفر نے سوانح احمدی لکھی۔ اور یہ عجیب اتفاق ہے کہ ان واقعات میں جہاں بھی مولانا جعفر سے کچھ جھول رہ گئی ہے۔ وہاں بعد کے واقعات نے اس جھول کو سیدھا کر دیا ہے۔

بقیتہ السیف اہل توحید اور باقی اصحاب سنت میں مجدد اللہ پیر پرستی کا مرض نہیں وہ انبیاء علیہم السلام کے سوا کسی کو معصوم نہیں سمجھتے۔ سید احمد شہید اور شاہ اسماعیل شہید انسان تھے۔ ان سے غلطیاں ہو سکتی ہیں۔ تو مولوی جعفر بچارے کون ہیں۔ حقائق اور دلائل کی راہ پیر پرستی بھی نہیں روک سکتی۔ چہ جائے کہ جب ذہن اس مرض سے بالکل صاف ہوں تو بریلوی مناظر اور مدبر رضوان کی یہ معاندانہ کوششیں اہل حق کا کیا بگاڑ سکتی ہیں۔

اگر ضرورت محسوس ہوئی تو کسی دوسری محبت میں وہ تمام واقعات منظر عام پر لائیں گے جن پر اہل حدیث کے اکابر نے انگریزوں سے رو روٹا لیاں لٹیں، انگریزوں نے خود اس کا اعتراف کیا اور باہر تخریک کو دبانے کے لئے مجاہدین کے خلاف جھوٹے مقدمات قائم

کتبخانہ امیر الملک میں مینٹی نوادر

رازیخ بن ملک امام خاں صاحب نوشہروی لاہور

(۶)

مسئلہ کے لئے دیکھئے ریحی تاریخ ۱۹۶۵ء

ابن الدیج عبدالرحمن رم ۹۴۷ھ کی تالیف | ترجمہ — ابو عبد اللہ

عبد الرحمن بن علی بن محمد بن عمر بن علی بن ابی سفیان و جید اللہ
الیشبانی السزیدنی الشہید بابن السربیع۔ والمدیج الابيض
بلقعة النویبة نادا لہ وهو صغير عبد بهوف من زم
ولد فی زبید وغای والده فی آخر السنة الی ان ولد فیہا
فلو تدره عینہ قط ونشاء فی حجر جدة وهو الذی رباہ۔

اشتغل علی خالہ العلامة فرضی بالسزیدین بالفقہ والعربیة
والحساب والجبر والمقابلة والنہد سة والفرائض وفی
الاولین علی السبرهان ابن جعان وفی الحدیث والتفسیر علی
الزین احمد بن احمد النسرچی وقد ار علیہ جمیع مؤلفاتہ واخذ
عن جماعة یناھزون المائتة وكان ثقة صالحاً حافظاً للاخبار
اکثار متواضعاً

انتہت الیہ ریاستہ الرحلة فی علم الحدیث وقصدہ الطلبة
من نواحی الارض ولم یزل علی الافادة وملازمة بیتہ ومسجداً
بتدریس الحدیث والعبادة واشتغاربما یعینہ لا یعینہ الی ان توفی

رجب من ۹۴۲ھ
۱۵۳۶ء

معظم انطبوعات العربیہ (۱۵۰۱)

کتاب خانہ امیر الملک میں شیخ الدبیح کا مخطوطہ!

۶۸۔ تمییز الطیب من الجنبیت ما یدور علی السنۃ الناس من الحدیث (حدیث طہ)
 یہ امام سخاوی (محمد بن عبد الرحمن) م ۳۹۲ھ کی المقاصد الحسنۃ فی بیان
 کثیر من الاحادیث المشتملۃ علی الاستیعاب کی تجرید و تخیص ہے جو ۱۳۲۲ھ میں مصر
 میں طبع ہو چکی ہے۔ حرف اول یہ ہے "الحمد لله الذي رفع لبعض خلقه على
 بعض في الدرجات والمنازل وميز بين الجنبت والطيب الخ" طرز عنوان (ابتداء)
 یوں ہے۔ رقم لہرا خزانہ الطیب الکی (کلام لیس مجددیث رحیدیت افۃ الکتاب
 النبیان) اورده اجمع من الحفاظ فی مضغاً تهر عن علی مرفوعاً فی سندہ
 ضعف والافتطاع.....

اور اصل کتاب (المقاصد) : ۲۵۱: بڑے صفحات پر ہے مطبع علوی لکھنؤ میں ایک
 مجرے کے ساتھ ۱۳۰۳ھ میں طبع ہوئی تھی۔ اب ناپید ہے۔ اور اس کتاب کی اثرات
 کا شرف بھی صرف ہندوستان کو حاصل ہے مصر وغیرہ میں اب تک نہیں چھپی۔
 حرف مطلب | مقاصد کی تخیص امام الدبیح نے تمییز الطیب کے نام چھپا کر روز میں کی
 جیسا کہ فرماتے ہیں۔

"فرغت من اختصارها فی اربعة ایام اخرها حتی یوم الخمیس الثانی
 عشر من شهر رمضان سنة ۱۰۹۰ھ سوی احرف لیسیرۃ الحقنہ بعد
 ذلك بمداینۃ ذمید المحروسة من الیمن الیوم....."
 اور اس کے بعد تالیف میں فرماتے ہیں۔ "اما بعد فانی وقفیت علی
 کتاب المقاصد الحسنۃ فی بیان کثیر من الاحادیث المدثرۃ علی
 الاستیعاب..... لکنہ رحمہ اللہ ربیعنی السخاوی اطالہ وبالغ فی تطویلہ
 بما تضعف مطالعۃ فضلًا عن تحصیلہ....." (تمییز ص ۲)

۱۔ سلسلہ العبد ص ۳۷ مطبوعہ اصل اور تخیص کے نسخوں میں اس طرح ہے۔ مگر المقاصد میں تفصیلی روایت
 کے لفظ یہ ہیں افۃ المحدث الکذبة وافۃ العلو النبیان (ص ۳۷) تمییز الطیب (ص ۲۵) طبع مصر